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Lietuvos Respublikos vaiko teisių kontrolieriaus įstaigai

DĖL VAIKO SVEIKATOS PAŽYMĖJIMO


Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerija (toliau – Ministerija) primena, kad vadovaujantis sveikatos apsaugos ministro 2018 m. balandžio 26 d. įsakymu Nr. V-529 „Dėl Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2015 m. gegužės 26 d. įsakymo Nr. V-657 „Dėl Elektroninės sveikatos paslaugų ir bendradarbiavimo infrastruktūros informacinės sistemos naudojimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“, nuo 2018 m. birželio 1 d. duomenys, susiję su vaiko sveikatos pažymėjimu, visose asmens sveikatos priežiūros įstaigose turi būti tvarkomi elektroniniu būdu. Elektroniniu būdu užpildytas ir pasirašytas vaiko sveikatos pažymėjimas patenka į Elektroninę sveikatos paslaugų ir bendradarbiavimo infrastruktūros informacinę sistemą (toliau – ESPBI IS), iš kurios yra perduodamas į Higienos instituto Vaikų sveikatos stebėsenos informacinę sistemą (toliau – VSS IS). Su VSS IS dirba visuomenės sveikatos priežiūros specialistai, vykdantys sveikatos priežiūrą mokykloje. 
Šiuo metu el. paštu vssis@hi.lt renkame ir kaupiame pasiūlymus dėl VSS IS tobulinimo, vyksta seminarai-diskusijos dėl elektroninės sveikatos istorijos, išrašų, pažymų (įskaitant ir vaiko sveikatos pažymą) pildymo klausimų. Atsižvelgus į apibendrintas pastabas ir pasiūlymus, bus tobulinama ESPBI IS. Kartu atkreipiame dėmesį, kad, pakeitus vaiko sveikatos pažymėjimo formą ar pildymo tvarką, reikalingas pereinamasis laikotarpis, kad būtų atlikta analizė ir techniniai pakeitimai tiek ESPBI IS, tiek ir pačių įstaigų informacinėse sistemose. 
Pažymėtina, kad šiuo metu VSS IS kaupiami ir naudojami tik bendrojo ir profesinio ugdymo įstaigas lankančių vaikų sveikatos pažymėjimų duomenys. Vaikų, lankančių ikimokyklinio ugdymo įstaigas (darželius), sveikatos pažymėjimo duomenis VSS IS numatoma kaupti 2019–2020 m., įgyvendinus VSS IS plėtros projektą ikimokyklinėse ugdymo įstaigose. Iki to laiko vaiko sveikatos pažymėjimus ikimokyklinio ugdymo įstaigose dirbantiems visuomenės sveikatos priežiūros specialistams tėvai galės perduoti asmeniškai (į rankas) arba išsiuntę elektroniniu paštu pažymos peržiūrėjimo kodą ir vaiko gimimo datą. Kodas sugeneruojamas tėvams prisijungus prie www.esveikata.lt portalo (detalesnė informacija dėl peržiūros kodų naudojimo pridedama). 
Šeimos arba vaikų ligų gydytojas gali uždaryti vaiko sveikatos pažymėjimą, jeigu užpildyta I dalis „Fizinės būklės įvertinimas“. Pacientui pristačius šeimos gydytojui popierinę pažymą, užpildytą ir pasirašytą odontologo, šeimos arba vaikų ligų gydytojas gali suvesti į ESPBI IS bei pasirašyti ir II dalį „Dantų ir žandikaulių būklės įvertinimas“, – taip vaiko sveikatos pažymėjimas bus užpildytas. 
Norime pažymėti, kad Vaiko sveikatos pažymėjimas ESPBI IS yra realizuotas pagal galiojančius teisės aktus. Vadovaujantis 2015 m. lapkričio 26 d. Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakymu Nr. V-1336 patvirtintomis Vaiko sveikatos pažymėjimo pildymo taisyklėmis, minėtoje statistinėje formoje pildomi visi nurodyti duomenys apie vaiką. Kartu norėtume atkreipti dėmesį, kad, vadovaujantis  Lietuvos  Respublikos  sveikatos apsaugos ministro 2000 m. gegužės 31 d. įsakymu Nr. 301 „Dėl profilaktinių sveikatos tikrinimų sveikatos priežiūros įstaigose“ patvirtintu Vaikų sveikatos tikrinimo tvarkos aprašu (3 priedas), vaiko sveikata profilaktiškai šeimos ar vaikų ligų gydytojo ir gydytojų specialistų turi būti tikrinama nustatytu periodiškumu atliekant privalomus veiksmus, būtinus tyrimus ir, esant indikacijų, – paskiriant kitų gydytojų specialistų profilaktinius patikrinimus. Pildant Vaiko sveikatos pažymėjimą E-027-1, prašytume vadovautis Statistinės apskaitos formos Nr. 027-1/a „Vaiko sveikatos pažymėjimas“ pildymo taisyklėse, patvirtintose Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2015 m. lapkričio 26 d. įsakymu Nr. V-1336, nurodytais bendraisiais pildymo principais. 
Gydytojo rekomendacijos yra ta informacijos dalis, kurią visuomenės sveikatos priežiūros specialistas turi pateikti ugdymo įstaigai apie vaiko sveikatą. Jei vaiko sveikatos pažymėjime užpildomas laukelis „Vaikas gali dalyvauti mokykloje vykdomoje ugdymo veikloje, laikydamasis šių rekomendacijų“, vaikui sergant lėtine liga / sutrikimu, kuris riboja vaiko dalyvavimą ugdymo veikloje, greta būtinai turi būti nurodomos (įvardijamos) dalyvavimo ugdymo veikloje rekomendacijos (dieta, fizinės veiklos apribojimai, vengtini alergenai ir kt.) siejant su ligos / sutrikimo, dėl kurio skiriama rekomendacija, TLK-10-AM kodu. „Vaikui gali prireikti skubios pagalbos mokykloje“ laukelis pildomas, jei dėl ūmaus vaiko sveikatos būklės pablogėjimo (alergijų, lėtinių ligų ir kt.) gali prireikti skubios pagalbos. Šiuo atveju laukelyje „Vaikui gali prireikti skubios pagalbos mokykloje“ turi būti nurodyta, kokia pirmoji pagalba turi būti suteikta vaikui ugdymo įstaigoje bei ligos / sutrikimo, dėl kurio skiriama rekomendacija, TLK-10-AM kodas. 
[bookmark: _Hlk518302737][bookmark: _GoBack]Kartu atkreipiame dėmesį, kad nuo 2018 m. rugsėjo 1 d. yra panaikintas reikalavimas į vaikų neformaliojo švietimo įstaigas pristatyti Vaiko sveikatos pažymėjimo kopijas. Vadovaujantis Lietuvos higienos norma HN 20:2018 ,,Neformaliojo vaikų švietimo programų vykdymo bendrieji sveikatos  saugos  reikalavimai“, patvirtinta  Lietuvos  Respublikos  sveikatos apsaugos ministro 2018 m. birželio 15 d. įsakymu Nr. V-696, nuo 2019 m. rugsėjo 1 d. švietimo teikėjai, vykdantys neformaliojo švietimo programas (išskyrus organizuojančius kūno kultūros ir sporto pratybas), turi užtikrinti, kad mokiniai iki 18 metų jose dalyvautų tik švietimo sutartyje numačius prievolę tėvams (globėjams, rūpintojams) pateikti informaciją apie profilaktinio sveikatos tikrinimo išvadas, jeigu gydytojo sprendimu, mokinio dalyvavimas konkrečioje neformaliojo švietimo veikloje gali turėti įtakos jo sveikatai. Jeigu gydytojo sprendimu mokinio dalyvavimas konkrečioje neformaliojo švietimo (būrelio) veikloje gali turėti įtakos vaiko sveikatai, tai tokias profilaktinio patikrinimo išvadas neformaliojo švietimo būreliams turi pateikti tėvai. 
Siekdami formuoti vienodą praktiką, maloniai prašytume su šiuo Ministerijos raštu supažindinti visas savivaldybėje veikiančias sveikatos priežiūros įstaigas, teikiančias pirminės asmens sveikatos priežiūros paslaugas.
PRIDEDAMA. Informacija dėl vaiko sveikatos pažymėjimo peržiūros kodų sukūrimo ir vaiko sveikatos pažymėjimo peržiūros www.esveikata.lt portale pagal pažymėjimo peržiūros kodą, 2 lapai.
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